

## 我国近视人口 4.5 亿

近日,北京大学中国健康发展研究中心发布了《国民健康视觉报告》。研究估计,2012 年我国 5 岁以上总人口中,近视和远视的患病人数大约 5 亿,其中近视的总患病人数在 4.5 亿左右。保守估计,2012 年各类视力缺陷导致的社会经济成本有 5600 亿元,占 GDP 的比例高达 1.1%。其中,患有高度近视的人口有 3000 万。高中生和大学生的近视发病率都超过 70%,并逐年增高,我国青少年近视发病率已经高居世界第一位。



若没有有效的干预措施,到 2020 年,我国 5 岁以上人口的近视患病率将增长到 51%,患病人口将达 7 亿。到时候,在航空航天、精密制造、军事等领域,符合视力要求的劳动力可能面临巨大缺口,将直接威胁我国经济、社会可持续发展以及国家安全。

报告指出,电子产品的普遍使用使视觉健康威胁更为突出,我国面临着比西方国家更为严重的视觉健康危机。

(据《人民日报》2015 年 6 月 9 日,李红梅/文)

(适用话题:健康、发展、危机等)

## 京剧演员晒天价点翠头面被骂残忍

2015 年 4 月,天津青年京剧团程派青衣、国家一级演员刘桂娟,因为一则“点翠头面”的微博引起网友关注。这条图文微博称:“这一头点翠头面,十几年前买的,花了 12 万,今天即便是四十几万人民币也买不到了,80 只翠鸟翅膀下的一点点羽毛,经过点翠师傅的加工,变成有流动光泽的头面……”随后,包括环保人士在内的众多网友认为,活生生拔翠鸟羽毛制点翠头面,既血腥,又违反环保原则。但在微博上,刘桂娟坚持认为,“对艺术负责,宁可多花钱,多用一倍的翠鸟,也要最好的”。



(据中国青年网 2015 年 4 月 26 日,殷建光/文)

(适用话题:环保、自然、动物保护、艺术、文化、传统等)